

今日视点

“柠檬水女孩”的中国式遭遇

□刘楠

最近，“柠檬水女孩”的故事在美国成为不少媒体关注的焦点。这名7岁的俄勒冈州女孩不久前在一个地方集市上售卖柠檬水，但因没有卫生执照，被地方卫生管理员驱逐。这女孩的遭遇引发关注，很多人指责当地管理机构无权将小女孩赶走，称其扼杀了小女孩的创业热情。在舆论压力下，当地官员向这名女孩的母亲道歉，并要求卫

生管理机构在执行相关法律时更加谨慎，鼓励而非阻碍公民创业。美国“柠檬水女孩”的故事在大洋彼岸掀起了波澜，在中国同样搅热了舆论，为什么？先得说明一点，美国并没有专门的城管机构，他们维持秩序通常由警察司职。驱逐“柠檬水女孩”的不是警察，更不是城管，而是卫生管理员；驱逐的理由也不是为了维持秩序，而是以“柠檬水女孩”没有卫生许可的名义。平心而论，卫生

管理员介入名正言顺。当然，我更感兴趣的是如果“柠檬水女孩”在中国会是什么遭遇。同样会被驱逐，但接下来就不同了。城管先是将柠檬摊掀翻，或者没收，我们的城管可不会有耐心地询问有没有卫生许可证；当然，也会激发网友的愤怒，也会引起一些媒体的关注，但是地方官员不会出面“灭火”，最高地方官员不可能道歉，更不会说：“我不认为一个7岁小女孩的柠檬水摊子是我们那

面临的最严重健康威胁。”“柠檬水女孩”的遭遇能让我们看到不少差距。譬如，民意力量十分强大，而且容易形成合力；官员谦抑，能够尊重民意。除此之外，还有一点令人感怀——“柠檬水女孩”朱丽7岁就开始创业，对于绝大多数美国孩子而言，和小伙伴在街边卖自制的柠檬水、曲奇饼，往往是他们人生最早的“创业”体验。中国的小孩子们，何时能有这样的初体验？

细品微博

@莺啼燕喃 舟曲灾害哀之更要鉴之，常怀敬畏自然之心，尽管当前人类尚无对地震、泥石流以及极端天气等灾害作出精准预测的能力，但认识到由于自身生产、生活导致的环境恶化，将极大威胁未来生存和发展空间，甚至成为引发灾害的诱因，且生态一旦遭到破坏便需更多的补偿与时日方能修复甚至不可逆转。

@王尧 舟曲县长选目江腾对中青在线说，计划在泥石流灾害原址构建自然灾害科普基地。他说，5栋泥石流里倾斜的楼房，暂时保留现状。“建成后，会写明该楼何时修，多少人住在里面。该楼里有多少人遇难，跑出去的是谁。楼里每个遇难者的姓名、年龄、性别、民族等”。他说，希望这个，能提高灾害意识，减少生命损失。

@逆风蝴蝶 鲜活的生命，破碎的家庭，值得每个人、每个部门去思考，怎样减免这些灾难？我所在的英国考文垂，大学里有“灾难管理”专业，很多毕业生去联合国灾难署实习，以此为终身职业。各位可有人愿意终生面对灾难？

@巴曙松 北京某旅游公司的经典广告：只要半平方米的房价，日韩新马泰都玩一圈了；一两平方米的房价，欧美列国也回来了；下一步只好策划去埃及南非这些更为神奇的所在；几年下来，全世界你都玩遍，可能还没花完一个厨房的价钱；但到那时候，说不定你的世界观都已经变了。生活在于经历，而不在于平方米。

@陈志武 张欣是最新美国Bloomberg杂志的封面人物，标题是“中国的亿万富翁建设者”。这使我想起几年前《时代》封面人物章子怡，那一期标题“中国的新面孔”。相比之下，我更喜欢张欣作为现今中国的形象代表，她是自我创业者，代表自我成才精神，而章子怡只因为一张脸。我们崇尚的是自我努力，而不是天生长相。

漫画漫说

从中石油慎用词汇表看权力伪装

□刘洪波/文 唐春成/图

近日，网上流传一份“中国石化天然气集团公司新闻报道公文稿件慎用词汇表”，包括不能用“垄断”、“暴利”、“囤积”等词，并称发布“词汇表”是为“正确引导舆论”。中石油有关负责人证实了此事，但强调这是“内部文件”。

一般情况下，企业进行文字上的“日常形象维护”，没什么可非议。不止是企业，媒体、社会乃至家庭，可能也会有自己的“慎用词汇表”。例如，一家媒体可能要求其采编人员慎用“残废”、“社会渣滓”等词语，一个社会可能禁用对弱势群体的贬损性称呼，一个家庭可能禁止家庭成员说粗话。

中石油作为企业，在公众面前回避自己的垄断色彩，也是正常的事情。从企业宣传或组织传播的角度来说，这合乎常理。

中石油“慎用词汇表”之所以引起网络围观，重要原因在于，中石油作为国有垄断企业的权力身份。

中石油不是普通企业，不是普通的垄断者，其市场地位并不来自市场，而是来自国家的战略安排，它是国家经济权力的体现，组织架构也是权力体系的演绎。因而，对中石油慎用词汇表的围观，实际上被视同于对公共权力怎样在文字上装饰其行为的一种围观。也就是说，人们围观中石油的“慎用词汇表”，与其说是在围观一个企业的公共机密，不如说是在围观公共权力的装饰秘笈。

公共权力是不可以虚美自饰的，因为公共权力来自公众，必须完全袒露在公众面前，这与公民个人、商业机构或部分人组成的法人团体都不相同。公共权力只能向公众报告真实情况。中石油作为企业



或可曲词美化形象，但作为全民所有物、作为公共权力场的组成部分，没有刻意修饰打扮的资格。如果中石油不是大型国企，

其“慎用词汇表”就不会有被围观的盛况。人们对中石油“慎用词汇表”的围观，就是对权力装饰自我的态度表达。

热点纵论

罗彩霞事件拷问社会公平正义

□陈谊军

【新闻背景】13日下午，备受社会关注的罗彩霞被冒名顶替上大学案终于“偃旗息鼓”。罗彩霞被冒名顶替上大学案达成和解，被告王峥嵘一次性付给罗彩霞赔偿金4.5万元。罗彩霞称此案时间很漫长，心里也很煎熬，达成和解是一种解脱。（8月14日《长江日报》）

表面上看，罗彩霞是胜利者，

是可以“灿烂”的笑了，广大的网友是胜利者，可以欢呼伸张正义的“成功”。然而，看到此事件中王峥嵘一家三口的结局，相信不少网友的都“笑”不起来：王父入狱，承担罪行，王母神经错乱，王佳俊下落不明——造假者为造假付出了惨重的代价，显然此家庭已受到了严重的惩处。

然而，关注罗彩霞事件，除了呼吁正义之外，笔者认为，我们更

应该做的是堵塞社会的腐败，更需要以程序正义来预防类似之事发生——事实证明，目前除了罗彩霞外，还有相类似经历的其他“彩霞”们：如果没有阳光制度的落实与有力执行、如果没有对腐败环节的有力预防、如果没有对造假者强有力的问责、如果没有一系列的举措确保程序的正义，那么，下一个受害者还会产生，悲剧的家庭还会产生。

“公平正义比太阳还要有光辉”。笔者认为，我们必须从制度上、程序上重视公平正义的“初始性”，把有可能滋生的腐败扼杀在萌芽状态。只有采取有力的措施，保障公平正义自始至终的权威，才是我们的福音，才能让我们真见公平正义的“光辉”。否则，制度与程序漏洞生出“恶之花”、“罪之果”，最后，悲剧之后还是悲剧，是我们都不想看到的结局。

招聘启事

弘运驾校
高薪招聘教练员，有意应聘者请携带个人简历及相关证件到东花坛弘运驾校办公室面谈。

电话：63555678
13939942676

济康市商预字第Y08-015号 本广告电子版见洛阳网 WWW.LYD.COM.CN

瞰景名座 低价热销!

面积：94m²、103m²、127m²、134m²、140m²……

贵宾邀约电话：6269 9991/6523 6666

接待地址：九都路与珠江路交叉口东行20米路南 开发商：洛阳帝华房地产开发有限公司 发展商：帝华企业集团